
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 26. Sitzung des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) 

 Sitzungstermin: Dienstag, 21.05.2019 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 17:20Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

 
Vorsitzender war:   Stadtrat Stricker 

Stellvertretende Vorsitzende war: Stadträtin Amelung 

 

Anwesend waren: 

 Bürgermeister 

Bürgermeister Axel Clauß  

 Fraktion der CDU  Fraktion DIE LINKE/Bündnis 90.Die Grünen 

Herr Henry Stricker Frau Silke Amelung 
Herr Albrecht Hatton Herr Thomas Junghans 
Frau Karin Keck Frau Carmen Köbel 
Herr Hans-Peter Klausnitzer Herr Klaus Peter Krause 
Herr Volker Riedel Herr Siegfried Nocke 
Frau Juliane Schering Herr Enrico Wassermann 
Frau Christine Schulze  
Herr Thomas Seydler Fraktion der SPD 
Herr Wolfgang Tylsch Frau Anke-Regina Fröb 
  
Fraktionslos Fraktion der FWG/BB 
Herr Günther Lutze Herr Peter Görisch 
 Herr Michael Höber 
 Herr Kurt Schröter 
 Herr Olaf Schumann 
 

Es fehlten entschuldigt: 

 Fraktion der CDU  Fraktion der SPD 

Frau Andrea Engel Herr André Saage 
Herr Norbert Knichal  
Herr Henry Niestroj  
Herr Peter Nössler  
Herr Karl-Heinz Schröter  
Herr Alfred Stein  
 
 
Außerdem waren anwesend: 1 Gast, 2 Vertreter der Presse, 7 Mitarbeiter der Verwaltung 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Ta-
gesordnung 

 Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, eröffnete die Sitzung und teilte mit, 
dass die Sitzung für das Protokoll auf Tonträger aufgezeichnet wird, weitere Ton- 
und Bildaufzeichnungen durch Presse, Rundfunk und ähnliche Medien sind zu-
lässig. Für alle anderen ist dies nicht erlaubt. 
Er machte die Gäste auf die ausliegenden Beschlussvorlagen des öffentlichen 
Teiles aufmerksam. Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadt-
räte fest und verwies auf die Veröffentlichung im Amtsblatt und im Schaukasten 
am Rathaus. 
Er teilte mit, dass die Tagesordnung in Übereinstimmung mit dem Bürgermeister 
aufgestellt wurde. Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest (neben dem  
Bürgermeister sind 21 Stadträte anwesend). 
 
Der Bürgermeister teilte mit, dass er die Beschlussvorlagen der Tagesordnungs-
punkte 6 und 7 des nicht öffentlichen Teils zurückzieht, da es hierzu noch  
Klärungsbedarf gibt. 
 
Danach erfolgte die Abstimmung der geänderten Tagesordnung wie folgt:   

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 22 0 22 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesord-
nungspunkten dieser Sitzung 

 Der Vorsitzende gab folgenden Hinweis: Sollte ein Mitglied des Stadtrates oder 
der Bürgermeister vom Mitwirkungsverbot betroffen sein, ist dies vor Beginn der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP unaufgefordert mitzuteilen und die be-
treffende Person hat im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu 
nehmen und im nicht öffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen.   

  
  

 3. Bestätigung der Niederschrift der 25. Sitzung des Stadtrates vom 
21.03.2019 

 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  
  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 22 0 21 0 1 
 

 4. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 30 min.) 
 Da es von den anwesenden Einwohnern keine Anfragen gab, schloss der Vorsit-

zende diesen Tagesordnungspunkt.      
  
  

 5. Bestellung von Bürgermeister Axel Clauß zum Standesbeamten 
Vorlage: COS-BV-574/2019 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage mehrheitlich be-
schlossen. 
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 22 0 20 1 1 

 
Im Anschluss überreichte der Vorsitzende dem Bürgermeister die Bestellungs-
urkunde zum Standesbeamten mit Wirkung vom 01.06.2019 für den Standes-
amtsbezirk der Stadt Coswig (Anhalt) und wünschte ihm alles Gute bei der Aus-
übung dieses Amtes.  
 

 6. Kreditrahmenbeschluss 2019 der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-573/2019 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.     

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 22 0 22 0 0 

 
 

 7. Annahme von Spenden an die Stadt Coswig (Anhalt) im Haushalts-
jahr 2019 
Vorlage: COS-BV-587/2019 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.        

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 22 0 22 0 0 

 
 

 8. Überplanmäßige Auszahlung im Haushaltsjahr 2013 
Vorlage: COS-BV-588/2019 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.        

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 22 0 22 0 0 

 
 

 9. Bebauungsplan Nr. 30 "Roßlauer Straße" OT Hundeluft, der Stadt 
Coswig (Anhalt)  - Städtebaulicher Vertrag 
Vorlage: COS-BV-572/2019 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.            

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 22 0 22 0 0 
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 10. Bebauungsplan Nr. 30 "Roßlauer Straße" OT Hundeluft, der Stadt 
Coswig (Anhalt)   
Abwägungs- und Satzungsbeschluss 
Vorlage: COS-BV-571/2019 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.           

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 22 0 22 0 0 

 
 

 11. Fortschreibung des Einzelhandelskonzeptes für die Stadt Coswig 
(Anhalt) 
Abwägung Behördenbeteiligung und Bestätigung des Abschlussbe-
richts 
Vorlage: COS-BV-581/2019 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.             

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 22 0 22 0 0 

 
 

 12. Aufwandsspaltungsbeschluss für die Erneuerung des Gehweges und 
der Straßenbeleuchtung im Schwarzen Weg in Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-585/2019 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.            

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 22 0 22 0 0 

 
 

 13. Satzung über das Wahlverfahren für die Gemeindeelternvertretung 
für die Kindereinrichtungen der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-586/2019 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.              

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 22 0 22 0 0 
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 14. Widerspruch des Bürgermeisters gegen den Beschluss des Betriebs-
ausschusses COS-BV-553/2019 betreffend Festsetzung der Eintritts-
preise für das Naturbad Flämingbad Coswig (Anhalt) ab der Badesai-
son 2019 
Vorlage: COS-BV-575/2019 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
mehrheitlich beschlossen.     

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 22 0 16 4 2 

 
 

 15. Festsetzung der Eintrittspreise für das Naturbad Flämingbad Coswig 
(Anhalt) ab der Badesaison 2019 
Vorlage: COS-BV-576/2019 

 Stadtrat Tylsch merkte an, dass es sich der Betriebsausschuss bei dieser Ent-
scheidung, die Erhöhung der Eintrittspreise für das Flämingbad ab der Badesai-
son 2019 abzulehnen, nicht leicht gemacht hatte. Auch wurde dabei der Punkt 
Sparsamkeit und Konsolidierung mit betrachtet und einbezogen. Das Recht des 
Bürgermeisters, dagegen in Widerspruch zu gehen ist völlig legitim und auch 
nachvollziehbar, jedoch kritisierte er die Vorgehensweise, wie die Beschlüsse 
eines beschließenden Ausschusses auf diese Art und Weise konterkariert wer-
den.  
Zumal in der letzten Sitzung des Betriebsausschusses im Jahr 2018 bereits sig-
nalisiert wurde, warum einer Erhöhung für 2019 nicht zugestimmt wird.  
Er stellte im Namen der Fraktion der CDU den Antrag und schlug damit als 
Kompromiss vor, diese Erhöhung erst für die Badesaison 2020 in Erwägung zu 
ziehen. Die Badesaison hat bereits begonnen und die alten Eintrittspreise werden 
derzeit schon eingenommen, so dass eine Umstellung mitten in der Badesaison 
erfolgen würde, was der Bürger nicht verstehen wird.  
 
Der Vorsitzende fragte an, ob es zu diesem Antrag Wortmeldungen gibt. Da dies 
nicht der Fall war, ließ er über den Antrag der CDU-Fraktion „Erhöhung der Ein-
trittspreise für das Naturbad Flämingbad erst ab der Badesaison 2020“ abstim-
men. 
 
Dafür = 9 Dagegen = 12  Enthaltung = 1 
 
Damit wurde der Antrag abgelehnt. 
 
Da es keine weiteren Wortmeldungen und Diskussionen gab, ließ der Vorsitzen-
de über die Beschlussvorlage abstimmen.  
Die Beschlussvorlage wurde mehrheitlich beschlossen.       
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 22 0 14 5 3 
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 16. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Stadträtin Keck in ihrer Funktion als Ortsbürgermeisterin der Ortschaft Buko in-

formierte alle Stadträte, dass die Ortschaft Buko im August diesen Jahres ihr  
650-jähriges Jubiläum feiert . Sie bedankte sich bei den Mitgliedern des Kultur-
ausschusses, dass die Ortschaft Buko in diesem Jahr als Motiv für den Laurenti-
ustaler bedacht wurde und lud alle Stadträte zu den Feierlichkeiten vom 2. – 4. 
August recht herzlich ein. 
 
Der Bürgermeister bedankte sich zum Abschluss der Legislaturperiode bei allen 
Stadträtinnen und Stadträten für ihre ehrenamtliche Tätigkeit als Stadträtin bzw. 
Stadtrat und Ihre Bemühungen in den letzten 5 Jahren, diese Stadt nach vorn zu 
bringen.  
Ganz persönlich durfte er den Stadtrat als Bürgermeister in den vergangenen 
zwei Jahren in diesem Gremium begleiten und dankte ganz persönlich für zwei 
Jahre guter Zusammenarbeit, geprägt von Vertrauen, Offenheit und Ehrlichkeit. 
Er dankte dem Stadtrat vor allem, dass man ihm gegenüber ohne spürbare Be-
findlichkeiten und ohne persönliche Aversionen oder gekränkte Eitelkeiten zum 
Wohle unserer Stadt aufgetreten ist. 
Am kommenden Sonntag sind Wahlen und die Karten werden neu gemischt.  
Er kann feststellen, dass in der Stadt eine gewisse Spannung und Neugierde zu 
spüren ist, wie sich denn der neue Stadtrat und die Ortschaftsräte zusammen-
setzen werden, wer alles wieder dabei sein wird und welche neuen Gesichter und 
politischen Lager in diesen heiligen Hallen begrüßt werden dürfen. Er teilt die 
Neugierde und blicke mit Zuversicht und Hoffnung auf neue Ideen, Elan und eine 
politische Vielfalt. Eine hohe Wahlbeteiligung wäre seiner Meinung nach ein sehr 
guter Anfang.  
Ein besonderer Dank ging an den Vorsitzenden des Stadtrates, Herrn Henry Stri-
cker, für seine Tätigkeit als Stadtratsvorsitzender in den vergangenen 5 Jahren. 
Der Bürgermeister überreichte ihm dafür im Namen der Verwaltung und der Stadt 
Coswig (Anhalt) einen Blumenstrauß. Auch wenn er die politische Kariere aktiv 
beendet, hofft er, dass er die Stadt im Blick behält.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen, Anregungen und Mitteilungen gab, been-
dete der Vorsitzende den öffentlichen Teil dieser Sitzung.     

  
  
Coswig (Anhalt), den 22.05.2019 
 
 
 
 
        Stricker Noeßke 
Vorsitzender des Stadtrates Protokollantin 
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